
TBMM

HALKLARIN EŞİTÜKVEDEMORRASİPAKrisl
GRUP BAŞKANLIĞI

: JÇSSSa^ı
■ 19712Tarih:

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın İçişleri Bakanı Sayın Ali YERLİKAYA tarafından Anayasa’nın 98.
ve TBMM İçtüzüğü ’nün 96. ve 99. maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını arz
ederim.
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Türkiye genelindeki geri gönderme merkezlerinde (GGM) göçmenlerin karşılaştıkları hak
ihlalleri, kamuoyunda derin endişelere yol açmaktadır. GGMTerde tutulan göçmen kadınların
sistematik olarak kötü muameleye, işkenceye, cinsel saldın tehditlerine ve aynmcılığa maruz
kaldıklan, temel insan haklanndan mahrum bırakıldıklan ifade edilmektedir. Göçmen
kadmlann yetersiz beslenme, hijyen eksikliği, temizlik malzemesi verilmeden temizlik

yapmaya zorlanma gibi insanlık onuruna aykırı uygulamalara tabi tutulduğu, hakaret ve
_ baskılarla karşı karşıya kaldıklan belirtilmiştir. Ayrıca, göçmen kadmlann zorla “gönüllü geri

dönüş” belgelerini imzalamaya mecbur bırakıldığı yönündeki iddialar da ciddi bir insan haklan

ihlaline işaret etmektedir.

31 Ekim 2024 tarihinde Çatalca geri gönderme merkezinde yaşanan şiddet olaylan ve buna
ilişkin görüntülerin basma yansıması, bu iddiaların ciddiyetini bir kez daha ortaya koymuştur.
Göçmenlerin sağlık, hukuki destek ve çeviri hizmetlerine erişim gibi temel haklanmn
engellendiği, kötü muamele yasağmm ihlal edildiği ve bu merkezlerde insanlık dışı koşullarm
hakim olduğu vurgulanmaktadır. Bu iddiaların aydmlatılması, sorumlulann hesap vermesi ve
uluslararası insan haklan standartlarına uygun politikalann oluşturulması adına sürecin
titizlikle takip edilmesi gerekmektedir.

Bu bağlamda:

1. Türkiye genelindeki geri gönderme merkezlerinde (GGM) şu anda kaç göçmen
barınmaktadır? Bu kişilerin cinsiyet ve yaş dağılımı nedir?

2. GGMTerde göçmen kadınlara yönelik işkence, kötü muamele, cinsel saldın tehditleri

ve zorla “gönüllü geri dönüş” belgelerini imzalatma iddialarma ilişkin Bakanlığınızın
başlattığı bir inceleme ya da soruşturma var mıdır?
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3. GGM’lerde yetersiz beslenme, hijyen eksikliği, temiz içme suyuna erişim sorunlan ve
sağlık hizmetlerinin topluca yapılması gibi insanlık onuruna aykırı uygulamaların
olduğu iddiaları doğru mudur? Bu sorunların giderilmesi için alınan tedbirler nelerdir?

4. Göçmenlerin sağlık hizmetlerine bireysel ve mahremiyet gözetilerek erişimini sağlamak
adına Bakanlığımzm herhangi bir düzenleme planı var mıdır?

5. GGM’lerde hukuki destek ve çeviri hizmetlerine erişimin engellendiği iddiaları
konusunda alman önlemler nelerdir?

6. GGM’lerde görev yapan kamu görevlilerinin işkence, kötü muamele, cinsel taciz ve

benzeri suçlara karıştıklan yönündeki iddialar hakkında kaç soruşturma açılmıştır? Bu
soruşturmalardan sonuçlananlar var mıdır?

7. Geri gönderme merkezlerindeki insan hakları ihlallerinin önlenmesi adma bağımsız
denetim mekanizmalarının kurulması ve bu merkezlerin düzenli olarak insan hakları

örgütleri tarafından denetlenmesine olanak sağlanması planlanmakta mıdır?


